
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 08/01/2024 
 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno otto del mese di gennaio si è adunato, in seduta 

ordinaria su convocazione del Presidente del 29/12/2023 REGINT/2023/51, per 

trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: ….omissis il Consiglio della V 

Circoscrizione, presso i locali della V Circoscrizione siti in Largo Pozzillo n. 7 

Palermo. 

 

Presiede l’adunanza il Presidente Aiello assistito, in qualità di Segretario, dal 

Funzionario Amm.vo, Dr.ssa Patrizia Ciaperoni. 

Procedutosi alle ore 09,46 all’appello nominale, risultano presenti i Conss. 

Altadonna Salvatore, D’Agostino Ernesto, Di Prima Concetta, Figuccia Marco, 

Lo  Sardo F. Umberto e Lucido Roberto. 

 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Aiello dichiara aperta la 

seduta. 

 

Il Presidente Aiello nomina con l’assenso del Consiglio, scrutatori i Conss. Di 

Prima, D’Agostino e Lucido. 

Il Presidente Aiello chiede il prelievo del P20 dell’OdG, Incontro Programmatico 

con Assessore al Patrimonio Comunale – politiche ambientali – e transizione 

ecologica – verde urbano – riqualificazione costiera e fluviale – igiene ambientale e 

rapporti funzionali con Rap, SRR, RESET e ARPA, agricoltura urbana. 

Il Consiglio approva il prelievo all’unanimità dei presenti. 

Si dà atto che alle ore 09,51 entra il Consigliere Stabile. 

Il Presidente Aiello ringrazia l’Assessore Alongi per la sua presenza e per la fattiva 

collaborazione; rappresenta che lo conosce bene, conosce la sua operatività e la sua 

correttezza, è fiducioso per il suo operato, nel suo ruolo di Assessore. 

Il Presidente Aiello evidenzia che le Circoscrizioni rappresentano il front office, il 

primo punto di riferimento per i cittadini, più attenzioni si danno alle Circoscrizioni, 

più la città può funzionare e rappresenta che i Consiglieri lottano ogni giorno prima 

con i cittadini e poi con le Aziende partecipate. 

Il Presidente Aiello ringrazia il Presidente della Regione On. Schifani, ha condiviso 

una sua intervista; il governo non si era attivato affinchè fosse riconosciuto lo stato di 

calamità, ma oggi è fiducioso che ciò possa avvenire successivamente, soprattutto per 

le famiglie che sono state provate a causa dell’incendio. 

Il Presidente Aiello comunica di essere stato, stamani, con l’ Assessore Alongi, al 

Parco Tindari, tiene a sottolineare che esso vada rivalutato, così come gli orti urbani; 

espone il problema della potatura, che in Via Castellana, è in stato di emergenza, ha 

infatti notato che gli alberi coprono la palificazione e auspica che, per quanto 



concerne la potatura, sia data priorità e mandato alle Circoscrizioni; lo stesso vale per 

Reset e Rap: i Consiglieri sono stanchi di adempiere solo al compito di segnalatori, 

hanno infatti due battaglie, una con i cittadini residenti e l’altra con le Aziende 

Partecipate per far comprendere che, in taluni casi, sussiste priorità assoluta; ritiene 

che le emergenze si devono affrontare e che le Società Partecipate, prima di fare 

programmazione, debbano coinvolgere le Circoscrizioni, in caso contrario, si avranno 

sempre emergenze; ricorda che, negli anni, c’era un progetto della Comunità 

Europea, ma il progettista del Comune di Palermo non coinvolse le Circoscrizioni, 

bensì le Aziende: oggi i tre/quarti del territorio sono illuminati a led e le traverse sono 

al buio. 

Il Presidente Aiello ribadisce che se ogni Assessore, per ogni competenza, 

comunicasse al proprio staff, che i problemi vanno affrontati in sinergia con le 

Circoscrizioni, la situazione andrebbe a migliorare. 

Il Cons. Altadonna saluta e dà il benvenuto all’Assessore Alongi; rappresenta che 

per quanto concerne una delle sue deleghe, “Condono e abusivismo”, c’è un bando 

del Comune che tratta la sanatoria di beni occupati. 

L’Assessore Alongi interrompe il Cons. Altadonna per sottolineare che tale delega è 

di competenza dei beni confiscati. 

Il Cons. Altadonna richiede una bonifica post incendi, poiché la cenere scaturita, ha 

creato una patina non traspirante sul terreno, tale per cui le piogge troveranno un 

terreno impermeabile e cadranno a bomba, sul quartiere Borgo Nuovo. 

Il Cons. Altadonna, sul Parco Villa Turrisi, evidenzia che non si possa rischiare di 

perdere 5,2 mln di euro del PNRR; il progetto, tra circa 10 gg, andrà in arancione. 

Il Cons. Altadonna rappresenta che i lavori sul Canale Celona, non siano stati fatti 

neanche dopo il danno dell’incendio; sulla questione Castello e Giardini della Zisa, 

chiede all’ Assessore, se non ritenga opportuno richiedere un intervento per 

assemblare in un unico ufficio di coordinamento la gestione dei calendari del periodo 

estivo. 

Il Cons. Lo Sardo saluta e dà il benvenuto all’Ass. Alongi; evidenzia che il 

Presidente Aiello ha acceso i riflettori su varie problematiche che affliggono questa 

città; ritiene che sia da rivedere il contratto con Reset che, in taluni casi, lavora su 

mandato di Rap, la quale, a volte, non vuole finanziare tali attività e ciò comporta, a 

cascata, un ritardo sugli interventi da porre in essere. Concorda con il Presidente sul 

fatto che le Circoscrizioni siano l’avamposto dei cittadini, che per primi si rivolgono 

ad esse. 

Il Cons. Lo Sardo rappresenta che la potatura alberi sia un tasto dolente: la 

programmazione fatta negli anni passati, non è mai stata rispettata; evidenzia di 

essere a conoscenza che l’Assessore Alongi sta intraprendendo iniziative con la 

Protezione Civile, conosce la sua solerzia e sa che sta prendendo sede all’interno 



delle Società Partecipate; ritiene sia iniziativa lodevole, poiché sono uno snodo 

fondamentale ed una sede fissa negli uffici della Rap è molto importante. 

Il Presidente Aiello evidenzia l’importanza di un lavoro che sta portando avanti 

l’Ufficio Traffico da qualche mese, che per un senso unico di una strada chiede atto 

Deliberativo della Circoscrizione e afferma che, per quanto concerne lo spostamento 

di un cassonetto e la bonifica di un’area, se le Aziende Partecipate potessero tenere 

conto di una Delibera di Circoscrizione, sarebbe meglio. 

Il Consigliere Stabile chiede come poter intervenire sul problema della potatura 

delle aree IACP, date le lamentale dei residenti e i casi di emergenza. 

Il Presidente Aiello, in assenza di altri interventi, dà la parola all’Assessore Alongi. 

L’Assessore Alongi evidenzia di avere dato immediatamente disponibilità della 

propria presenza, quando il Presidente Aiello lo ha invitato, e nota, in aula, la targa a 

Carmela Petrucci, vittima di femminicidio, argomento quanto mai attuale. 

L’Assessore Alongi vorrebbe rispondere ai singoli argomenti evidenziati dai 

Consiglieri, ma rappresenta che farà un ragionamento generale; stamani, prima di 

essere presente in Circoscrizione, ha partecipato a un sopralluogo; per quanto 

concerne l’emergenza incendi, ha parlato con il Dott. Cocina, Direttore Regionale 

della Protezione Civile, e ricorda che ci sono 47 famiglie rimaste senza casa, ma le 

stesse risultano ancora occupanti le case che dovevano avere sgombrato e qualcosa 

dunque non convince. 

L’Assessore Alongi ricorda di essere Assessore da meno di un mese e che sono due 

le emergenze che fanno perdere immagine alla città di Palermo: rifiuti e verde; 

partendo dal problema Rap, problema che chi è esterno, non può comprendere: la Rap 

ha un problema concreto, infatti un anno fa contava 2450 dipendenti e, ad oggi, ne ha 

1490, di cui 200 inidonei; erano in programma assunzioni di nuovo personale, ma si 

sono bloccate, perché se non viene approvato il Piano Industriale, non si può 

procedere, ciononostante si procederà all’assunzione, a tempo determinato, di 150 

unità.  

Si dà atto che alle ore 10,21 esce il Cons. Stabile. 

I lavoratori attuali lavorano su doppi turni su base volontaria, ma durante le festività 

natalizie, nessuno ha aderito, ma ricorda che va garantita l’ordinarietà. Evidenzia che 

esistono mezzi nuovi in garage, mai utilizzati. Presto partirà inoltre la raccolta 

differenziata per oltre 200.000 famiglie, il che significa che necessita altro personale. 

Si prevede di sottoporre a visita collegiale i 200 lavoratori inidonei, sperando di 

potere recuperare qualcuno, quantomeno per lo spazzamento; altra operazione che si 

attuerà consiste nell’individuare due zone periferiche che saranno curate e spazzate 

da privati, al fine di comprendere meglio il piano industriale di Rap. 

Si dà atto che alle ore 10,30 rientra il Cons. Stabile. 



L’Assessore Alongi concorda sul fatto che non sia possibile in questa città, attuare 

l’alternanza tra Reset e Rap; ha incontrato sindacati Reset e altri incontri si terranno, 

per capire dove sta il corto circuito, considerando anche che la Rap costa al Comune 

130mln di euro, e Reset 32 mln; evidenzia che sono stati licenziati 7 operatori Rap e 

che, per altri 15 rinviati a giudizio, lui ha chiesto costituzione di parte civile. 

Si dà atto che alle ore 10,35 esce il Cons. Figuccia. 

L’ Assessore Alongi continua e, per quanto concerne il verde, evidenzia che la 

potatura non possa essere effettuata in quanto il Comune possiede 8 potatori, di cui 

idonei solo 4 o 5, non si ha quindi la forza lavoro e ricorda che la Giunta Orlando, in 

dieci anni, non ha fatto assolutamente nulla; non esiste censimento delle piante 

arboree, ma ha già ragionato con il Sindaco Lagalla, per potere delegare il servizio 

all’esterno; si sta inoltre lavorando su un protocollo d’intesa tra il Comune e 

l’Assessorato Regionale Agricoltura e Foreste, per capire se hanno Ditte che 

effettuano questi lavori ed appoggiarsi ad esse. 

L’Assessore Alongi auspica di fare tornare questa città “normale”, per quanto 

concerne spazzatura e potatura, entro il 31.12.2024; asserisce che finalmente la Rap 

ha compreso di non essere entità estranea al Comune di Palermo. 

Per quanto concerne il Canale Celona, e la sua manutenzione straordinaria, parlerà 

con il Dott. Cocina e darà notizie anche sul programma di intervento sul Parco 

Turrisi. 

L’Assessore Alongi evidenzia che ha intenzione di chiedere la collaborazione della  

Protezione Civile e facendo riferimento alle aree di verde esterne a Largo Pozzillo, 

pensa che si potrebbero utilizzare per il CCR, afferma che ne saranno consegnati solo 

quest’anno 7 e che, negli anni a  venire, saranno ben 22 in totale, considerato che 

ogni quartiere ne dovrebbe avere uno. 

Il Cons. Lo Sardo evidenzia di essere a conoscenza dell’esistenza di un nulla osta, 

per l’area limitrofa a Largo Pozzillo. 

Il Cons. Altadonna ringrazia e apprezza per il metodo che si apporterà per gestire 

l’emergenza della Rap e altre società ed è sicuro che ne deriverà beneficio; chiede se 

l’appalto di affidamento a privati, produrrà aumenti sulla tassa Tari. 

La Cons. Di Prima fa presente che, relativamente al concorso per 300 operatori 

ecologici, si sta affidando ad una società esterna la selezione di circa 15000 istanze, 

per procedere all’assunzione. 

L’Assessore Alongi risponde che è necessario cooperare per risolvere i tanti 

problemi che affliggono la città ed avendo altri impegni, saluta cordialmente i 

Consiglieri e il Presidente e si congeda. 

Il Presidente Aiello, alle ore 10,56, sospende la seduta per 10 minuti.  



Alla ripresa, alle ore 11,06, procedutosi all’appello nominale, risultano presenti 

il Presidente Lo Sardo e il Cons. Stabile. 

Il Presidente Lo Sardo, vista la mancanza del numero legale, rinvia la seduta di 

un’ora 

Alle ore 12,06, procedutosi all’appello nominale, risultano presenti il Cons. 

Stabile e il Presidente Lo Sardo che, vista la mancanza del numero legale, rinvia 

la seduta all’indomani. 

 

           Il Segretario                                                                  Il Presidente 

Dr.ssa Patrizia Ciaperoni                                                          F. Umberto Lo Sardo  
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